

Ректор с Большой Буквы

**ВОИН, ВРАЧ,
РУКОВОДИТЕЛЬ**

Василий Климов родился 12 февраля 1919 года в деревне Никитино под Верхней Салдой. Окончил Нижнетагильский медицинский техникум. Но поработать фельдшером в больнице довелось недолго, юноша был призван в ряды Красной армии. Воевал на фронтах сначала финской, а затем Великой Отечественной войны. Почти три года участвовал в обороне Ленинграда.

Старший лейтенант медицинской службы Климов был не просто военным фельдшером, но и комсоргом: доводилось ему и поднимать взвод в атаку. За проявленное мужество и образцовое выполнение заданий командования награжден двумя орденами Красной Звезды.

После Великой Победы, в 1946 году, Василий Климов вернулся в родной Урал, подал документы в Свердловский медицинский институт и был зачислен на лечебный факультет. С самого начала учебы он стал признанным студенческим лидером. Как вспоминали его однокурсники, среди фронтовиков он сразу выделился своим боевым духом, активностью, целеустремленностью, организаторскими способностями, умением заечь и увлечь. Он успевал и учиться на «отлично» — был Сталинским стипендиатом, и заниматься оргработой — все пять студенческих лет он был бессменным секретарем комитета комсомола вуза. За прекрасную успеваемость и активную комсомольскую деятельность примерный студент СГМИ Василий Климов получил одну из самых почетных наград того времени —

В 2010 году исполнилось 20 лет с момента, когда из жизни ушел Василий Николаевич Климов — бывший ректор Свердловского государственного медицинского института, человек, внесший поистине бесценный вклад в развитие медицины на Урале. Он стал основателем новых научных направлений, а его неутомимая деятельность по совершенствованию родного вуза была отмечена многочисленными государственными наградами.

орден Трудового Красного Знамени.

После окончания учебы в 1952 году Климова зачислили в клиническую ординатуру на кафедру госпитальной хирургии (сегодня — хирургических болезней), с которой ему суждено было связать всю свою профессиональную жизнь. Спустя четыре года Василия Николаевича избрали ассистентом кафедры. Здесь он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Опыт оперативного лечения острых холециститов (сравнительная оценка результатов в острой и хронической стадиях процесса)», и ему было присвоено звание доцента. Через некоторое время молодой и перспективный врач стал заведующим кафедрой госпитальной хирургии. Основатель и первый руководитель кафедры член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, профессор Аркадий Тимофеевич Лидский без сомнений передал эстафетную палочку управления Климову — ответственному и талантливому врачу.

В 1956 году Василий Николаевич возглавил партком института, в 1961-м стал деканом лечебно-профилактического факультета. Благодаря великолепным организаторским способностям, инициативности, напористости

и целеустремленности Климова в 1962 году он был назначен на должность руководителя вуза — Свердловский медицинский институт получил нового ректора.

ДЛЯ РОДНОГО ВУЗА

Огромную работу провел Климов, чтобы укрепить всесоюзный статус вуза как одного из лучших медицинских образовательных учреждений в стране. Под руководством Василия Николаевича быстрым темпом развивалась материально-техническая база института. Появились новые корпуса для размещения теоретических и медико-биологических кафедр. Клинические кафедры открылись при Свердловской областной клинической больнице № 1, Свердловских ГКБ № 27 и 40, областной детской больнице и Детской городской больнице № 9. Институт получал самое современное диагностическое и лечебное оборудование, и результаты этой работы не заставили себя ждать: СГМИ стал готовить высококлассных специалистов. Здесь проводились передовые научные исследования, претворяющиеся на практике — эффективность лечения больных была на высоте.

За годы работы В. Климова в качестве ректора открылись сто-



1979 год. Первый секретарь Свердловского обкома КПСС Борис ЕЛЬЦИН вручает коллективу Свердловского государственного медицинского института орден Трудового Красного Знамени. Со знаменем института — ректор Василий КЛИМОВ (фото из архива УГМА)

матологический факультет, подготовительное отделение, центральная научно-исследовательская лаборатория, были созданы новые кафедры для педиатрического факультета. Число кандидатов наук среди преподавателей увеличилось почти до 60%, а прием студентов на первый курс в 1980 году достиг без малого тысячи человек.

При Климове построены два новых общежитских корпуса по 530 мест каждый, сдан в эксплуатацию третий учебный корпус, в котором открылись библиотека, читальный и спортивный залы, столовая, три лекционные аудитории. На улице Академика Бардина вырос пятый учебный корпус с лекционной аудиторией, столовой и спортзалом.

В.Н. Климов огромное внимание уделял тому, чтобы студенты получали как можно больше знаний, которые они могли почерпнуть не только на лекциях и практических занятиях, но и

самостоятельно — в библиотеке. Его принцип заключался в том, чтобы книг хватало для всех и чтобы студенты не знали нужды в учебниках, поэтому библиотека вуза пользовалась неизменным вниманием Василия Николаевича. Постоянно расширялись ее площади, что позволяло создавать новые отделы, рос и формировался фонд медицинской литературы. Ректор лично следил за тем, чтобы студенты и преподаватели могли иметь доступ ко всей необходимой для учебного процесса медицинской литературе, издававшейся в те годы на территории Советского Союза. Неудивительно, что во время ректорства Климова по успеваемости студентов и острепенности преподавательских кадров научными званиями институт занимал одно из ведущих мест в стране.

Резонным шагом стало решение ученого совета УГМА от 21 мая 2010 года о присвоении

библиотеке вуза имени внесшего бесценный вклад в ее развитие Василия Николаевича Климова.

СОЧЕТАЯ ТЕОРИЮ С ПРАКТИКОЙ

Талантливый человек талантлив во всем — это утверждение как нельзя лучше характеризовало Василия Николаевича. Он не только успевал заниматься административно-хозяйственной деятельностью, вникать в учебную жизнь института, выполнять обязанности руководителя, но и продолжал практиковать в хирургии — проводил операции, вел научно-исследовательские работы. Защитил докторскую диссертацию на тему «Сравнительная оценка некоторых оперативных вмешательств по реваскуляризации миокарда при экспериментальном коронаросклерозе», получив звание профессора.

Укреплял Климов и теоретическую базу медицинских знаний. Его перу принадлежат 133 научные

работы, в том числе четыре монографии по вопросам хирургии желчевыводящих путей, дуоденальных кровотечений, хирургии периферических сосудов. Благодаря Василию Николаевичу более 20 молодых ученых вышли в «большую» науку, выполнив под руководством ректора СГМИ три докторские и два десятка кандидатских диссертаций. В 1981 году за неоценимый вклад в развитие медицины Климову присвоили почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». До последнего дня своей жизни, 7 мая 1990 года, Василий Николаевич трудился на благо родного вуза.

КЛИМОВ В ВОСПОМИНАНИЯХ

В очерке «Ректор», опубликованном в газете мединститута «За медицинские кадры» в начале 80-х годов прошлого века, журналист Таисия Нисковских писала: «Студент через 11 лет после окончания института становится его ректором. Скажут: фантастика, невозможно за такой промежуток времени подготовить себя для столь высокого поста. Для этого нужны знания, опыт, воля, талант, наконец. На приобретение этих качеств нужны десятки лет, да и то нет гарантии, что они приведут к успеху. Но не будем спорить. Мудрость вечных истин поможет раскрыть нам живую, конкретную человеческую судьбу ректора нашего института, профессора Василия Николаевича Климова. Именно с ним произошла такая счастливая случайность. Это только так говорится, случайность, а на деле каждый шаг вперед в течение всей его жизни был вымощен огромным напряжением воли и интеллекта, организаторского таланта и трудолюбия. Василий Николаевич о себе рассказывать не любил. И многочисленные ордена и медали свои надевал редко, по праздникам. А когда появлялся в них — статный, с седой головой, с волевым, чуть нахмуренным лицом, — то и студенты, и преподаватели испытывали особую

гордость за то, какой заслуженный человек их ректор».

Больше 20 лет В. Климов возглавлял родной СГМИ — один из ведущих медицинских вузов страны. Сам Василий Николаевич был награжден еще тремя орденами, а возглавляемый им институт к своему 50-летию — удостоен ордена Трудового Красного Знамени: за вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и подготовку высококвалифицированных медицинских кадров.

Профессор кафедры гигиены и экологии, доктор медицинских наук, инициатор присвоения библиотеке вуза имени В.Н. Климова и составитель книги о нем Михаил Федорович Лемясев так рассказывает о Василии Николаевиче: «Когда я учился в институте, Василий Николаевич, тогда еще декан лечфака, уже был легендарной личностью, ведь студентом он был награжден орденом Трудового Красного Знамени — а это дорогого стоило. Климов поражал своим трудолюбием, целеустремленностью, но при этом он был очень скромным. Его профессиональный путь стал примером для подражания для молодого поколения. Мы на него равнялись».

Коллеги и выпускники СГМИ вспоминают Климова по-разному. Принципиальный до жесткости, добрый, но строгий, надежный и честный — таким он остался в памяти своих учеников и подчиненных. Но в одном воспоминания о Василии Николаевиче сходятся: Климов привлекал своей простотой, естественностью. Он был твердо убежден: каждому — по заслугам. Хочешь заслужить больше — работай.

История показала, что слова профессора Климова не расходились с делом. Его самоотверженный и упорный труд, стремление вывести родной институт в лидеры среди профильных вузов страны позволили сделать большой скачок в развитии высшего медицинского образования и хирургии на Урале.

НАУЧНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ ПРОФЕССОРА В.Н. КЛИМОВА

Научная медицинская библиотека имени профессора В.Н. Климова Уральской государственной медицинской академии основана в 1931 году одновременно с началом занятий на лечебном факультете Свердловского государственного медицинского института.

Фонд библиотеки комплектуется учебными, научными, справочными, информационными печатными и электронными изданиями по специальностям:

- «Лечебное дело»
- «Медико-профилактическое дело»
- «Педиатрия»
- «Стоматология»
- «Фармация»
- «Сестринское дело»
- «Социальная работа».

Объем библиотечного фонда — более 597 тысяч экземпляров изданий.

В библиотеке функционируют:

- отдел комплектования и учета библиотечных фондов
- информационно-библиографический отдел
- зал каталогов
- зал электронной информации
- абонемент учебной литературы
- абонемент научной литературы
- абонемент социально-экономической литературы
- читальный зал научной литературы и интернет-зал
- читальный зал иностранной медицинской литературы.

Директор библиотеки —
Нина Геннадьевна СЕМЕНОВА

Телефон библиотеки
(343) 214-86-99